



### 我国基础设施投资增速有所加快

民生领域、区域发展方面还有大量投资需求

本报讯 国家统计局16日发布的数据显示,1至8月份,全国固定资产投资同比增长5.5%,增速比1至7月份回落0.2个百分点;其中,基础设施投资增长4.2%,比1至7月份加快0.4个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖在当日举行的国新办发布会上介绍,8月份,经济运行保持总体平稳、稳中有进发展态势。同时应当清醒看到,当前国际环境不稳定不确定因素明显增多,国内经济结构性矛盾依然突出,经济下行压力加大。

对于前8个月基础设施投资增长4.2%,比1-7月份加快0.4个百分点的原因是什么?接下来四季度整个固定资产投资增速走势怎么看?

付凌晖认为,基础设施投资在8月份增长有所加

快,同比增长了4.2%,比上月有明显加快。总的来看,基础设施投资保持较快增长有不少有利条件,国家进一步加大对基础设施投资的支持力度。从前期情况来看,基础设施投资增长并不高,主要是由于今年大规模减税降费举措,地方政府财政收入受到一定影响,影响了基础设施投资能力。面对这种情况,中央政府加大支持力度,进一步增加专项债的发行,将明年部分新增专项债额度今年提前发行,这样有利于支撑基础设施投资的增长。

总的来看,中国基础设施发展还有很大潜力。从数据来看,目前人均基础设施存量水平相当于发达国家的20%~30%,在民生领域、区域发展方面,还有大量的基础设施投资需求。(本报综合报道)

## 住建行业职业技能鉴定试点工作启动

### 17家单位和机构、11个职业和工种先行先试

本报讯 为做好行业产业工人培育工作,加快建设知识型、技能型、创新型产业工人队伍,住房城乡建设部继年初出台“关于做好住房和城乡建设行业职业技能鉴定工作”的5号文件后,近日决定选取部分培训鉴定单位(机构)开展试点工作。

此次试点选取中国建筑集团有限公司(中建一局、中建五局),中国交通建设股份有限公司(第一航务工程局、第三航务工程局、第二公路工程局),重庆市水务行业职业技能培训中心等17家单位和机构进行。按照行业技能人才“培养、评价、使用、激励、保障”相互衔接、系统推进的总体目标,建立行业、企业、院校、社会力量共同参与的住房

和城乡建设行业职业技能鉴定体系。通过试点探索建立住房和城乡建设行业职业技能鉴定管理信息系统建设,创新考核培训模式,解决工学矛盾,提高职业技能鉴定实效,总结形成可复制可推广经验,为住房和城乡建设行业培育高素质产业工人队伍提供有力支撑。并按照国务院深化“放管服”改革精神和国家拟建立的职业等级制度,适时将职业技能鉴定调整为职业技能等级制度。

此次试点范围有:筑路工、桥隧工、防水工、砌筑工、混凝土工、钢筋工、架子工、水生产处理工、木工、智能楼宇管理员、中央空调系统运行操作员等11个职业和工种。由住房城

乡建设部执业资格注册中心作为组织实施机构,按照人力资源社会保障部和住建部要求统筹试点工作;研究制定相关规章制度,建立维护职业技能鉴定管理信息系统;指导监督职业技能鉴定试点单位(机构)开展相关工作;整理总结试点工作经验和问题。

由省级住房城乡建设主管部门、中央企业人事劳动保障工作机构制定所辖试点单位(机构)整体工作方案,配合住建部注册中心建立符合行业特点、具有可推广性的职业技能鉴定管理工作机制等。试点单位(机构)则遵循职业技能鉴定有关法规、规章,制定工作方案,报部注册中心备案后开展职业技能鉴定试点工作。

试点工作按实施、验收和总结3个阶段进行:

8~11月启动实施。部注册中心、省级住建主管部门、中央企业人事劳动保障工作机构、试点单位(机构)按照工作内容开展职业技能鉴定工作。

11月~12月评估验收。试点单位(机构)按照《住房和城乡建设行业职业技能鉴定试点评估表(试行)》相关评估标准进行自查,自查合格后提出评估申请,由部注册中心组织评估验收。

12月总结推广。全面总结试点工作成功经验,梳理职业技能鉴定制度体系,为职业技能鉴定工作提供经验借鉴,推进住房和城乡建设行业职业技能鉴定工作。(本报综合报道)

## 铸就行业品牌 打造工匠精神

纪念上海市建设工程白玉兰奖(市优质工程)创立三十周年  
上海市建筑施工行业协会副会长兼秘书长 康春江

上海市建设工程白玉兰奖(市优质工程)创立于1989年,至今已有30年的历史。创建优质工程,打造行业品牌,倡导科技进步,提升工程质量水平,促进建筑施工企业整体素质的提高,是上海市建筑施工行业协会(前身为上海市建筑业联合会)创立白玉兰奖的初衷和始终不渝的追求。白玉兰花开30年,硕果累累,生生不息,创优企业的共同心声是把工程质量视为企业的生命,把创建优质工程视为对社会的基本责任。30年来,在上海市住建管理部门的支持下,在广大会员企业的积极参与下,上海建设工程白玉兰奖创优活动从小到大,健康发展,有力地推动了施工企业质量管理工作和工程质量的提高,白玉兰奖的美誉也与日俱增,已成为上海建设工程质量的最高荣誉,上海人民心中的金牌。同时,她也是上海建筑行业工程质量创优争先的鲜艳旗帜、工匠精神的传神体现、上海质量文化建设的显著标志。

### 白玉兰奖30年是上海工程质量不断提升的辉煌历程

上海开展白玉兰奖评选30年来,有很多成功的经验,归纳起来最重要的就是:质量意识和队伍素质的提升,是提高工程质量的基础和根本;加强全过程各环节的质量控制,是提高工程质量的有效途径;认真执行建设法规、标准规范和严格监督管理,是提高工程质量的可靠保证;依靠科技进步和自主创新,是提高工程质量的重要措施。具体来讲主要有以下几个特点:

一是企业的各级领导高度重视,事前精心策划,制订了创优工程的质量目标,以及实现目标分阶段的要求;二是企业和项目经理部都建立健全了工程质量保证体系,“事前、事中、事后”三个阶段都制订了切实可行的质量控制和质量保证措施,做到全过程强化质量管理,使工程创优计划得到贯彻执行,使创优目标落到实处,使整个工程的每个部位都做到上道工序为下道工序提供精品,“用过程精品铸造精品工程”;三是精心组织施工,严格依据技术标准和规程进行操作,一丝不苟地对全员、全方位、全过程实施质量管理。施工前,认真仔细地管理人和作业人员的技术交底、质量交底,确保他们掌握各部位、各环节,特别是地基基础和结构工程的施工要领,以提高人员的职业技能来保证全员的工作质量,以全员的工作质量保证各工序的质量,以各工序的质量保证整个工程的质量,使整个工程做到一次成优;四是大力推广技术进步,注意把实践成果总结提升后,应用于工程项目中,并且广泛采用建设系统推广应用的10个方面新技术,这既为质量的提高提供技术保障,又使绿色施工、建筑节能和环境保护落到实处;五是按照国家现行的标准规范规定的质量要求,严格选用材料、部品、部件,对进场材料建立台账并建立检测制度,认真进行进场复验,严把材料使用关,杜绝不合格材料用在工程项目上,确保工程质量和安全。

### 白玉兰奖30年是上海工程建设创优争先的旗帜

创建白玉兰奖工程,是我们行业亮出的一面旗帜,是向社会公开宣示:建筑企业视工程质量如同企业的生命,向社会奉献优质工程是我们承担的社会基本责任。上海市建设工程白玉兰奖评选活动从创立的第一天起,就是为贯彻执行党和国家一贯倡导的“百年大计、质量第一”的方针,坚持“质量兴业”的宗旨,促进建筑施工企业增强质量意识,倡导科技进步,建立和健全质量保证体系,推动全市建设工程质量水平的提高,并把它列为白玉兰奖评选办法的“第一条款”。30年来,我们行业创建的三千多个白玉兰奖工程是上海30年来工程建设巨大成就的见证,也是上海建筑业不断创造精品工程的一个展示,白玉兰奖工程在上海乃至全国享有盛誉,其社会“金”量不同凡响,得到社会广泛认同。

30年来,“白玉兰奖”工程评选活动健康发展,焕发了蓬勃生机。随着城市建设规模的快速增长,获奖项目从创立初期的每年10个,发展到近几年每年130个以上。获奖工程包括了公共建筑工程、住宅工程、工业和交通工程、市政工程、园林绿化工程各个方面。它们当中,有高耸入云的上海中心大厦,(下转第2版)

## 中企承建的新里兰卡莲花电视塔举行竣工庆典

斯里兰卡首都科伦坡地标建筑莲花电视塔16日晚举行竣工庆典。斯里兰卡总统西里塞纳、议长贾亚苏里亚和中国驻斯里兰卡大使程学源等出席竣工揭牌庆典。

科伦坡莲花电视塔是中斯两国在“一带一路”建设中的重要合作项目,由中国进出口银行提供大部分贷款,中国电子进出口有限公司负责承建。塔高350米,是迄今南亚最高的电视塔。投入使用后,莲花电视塔不仅是一座发射信号、提供通信服务的电视塔,还具备餐饮、住宿、购物、观光等功能。

(中国电子进出口有限公司图文)



## 国务院印发指导意见 加强和规范事中事后监管

本报讯 近日,国务院印发《关于加强和规范事中事后监管的指导意见》,提出了五个方面政策措施。

一是夯实监管责任。严格按照法律法规和“三定”规定明确的监管职责和监管事项,依法对市场主体进行监管,做到监管全覆盖,杜绝监管盲区和真空。厘清监管事权,各部门要在规则和标准制定、统筹协调等方面的作用,指导本系统开展事中事后监管,地方政府要把主要精力放在加强公正监管上。

二是健全监管规则和标准。分领域制订全国统一、简明易行的监管规则和标准,并向社会公开。加强标准体系建

设,加快建立完善各领域国家标准和行业标准,明确市场主体应当执行的管理标准、技术标准、安全标准、产品标准,严格依照标准开展监管。

三是创新和完善监管方式。原则上所有日常涉企行政检查都应通过“双随机、一公开”的方式进行。对直接涉及公共安全和人民群众生命健康等重点领域,依法依规实行全覆盖的重点监管,对失信主体在行业准入、项目审批等方面依法予以限制。对新兴产业实施包容审慎监管。

四是构建协同监管格局。加强政府

协同监管,建立健全跨部门、跨区域执法联动响应和协作机制。强化市场主体责任,督促市场主体在安全生产、质量管理等方面加强自我监督、履行法定义务。推动行业协会商会建立健全行业经营自律规范、自律公约和职业道德准则,提升行业自治水平。发挥社会监督作用,畅通群众监督渠道。

五是提升监管规范性和透明度。规范涉企行政检查处罚,压减重复或不必要的检查事项,禁止将罚没收入与行政执法机关利益挂钩。严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度。健全尽职免责、失职问责办法。(本报综合报道)

## 雄安将对临建实行全域管控

使用期限不超过两年 占地不超过五公顷 原则上不超过三层



若要说明一个城市的变迁,同一地点在不同时期拍摄的照片是常用手段之一,数张照片中一点点升高的天际线,见证着这座城市的成长。而于国家又何尝不是如此?“第一高楼”这个易变又难得的称号,也正是一个国家不同时期发展的精华所在。

从中苏友好大厦到上海中心大厦,从3层到118层,从110.4米到632米……70年来,在几代建筑人的努力下,无数高楼大厦拔地而起,其中那些曾经亦是现在的“第一高楼”,也分别承载着不同时期国内建筑业别样的历史。

### 中苏友好大厦与白云宾馆:热情与坚守

曾经的远东第一高楼是旧上海的地标,1934年落成的国际饭店,83.8米的纪录久久地占据着上海乃至中国的楼宇标高,这一历史终究在回到人民怀抱的上海结束。新中国成立不久后,为了学习“老大哥”前苏联在社会主义建设方面的先进经验,中共中央决定于1955年3月在上海举办苏联经济及文化成就展,于是建设一个与之相适应的展览馆——即中苏友好大厦——的计划就被提上了日程。

彼时,国内建筑业尚处于萌芽时期,政府请来了苏联专家进行选址、设计工作。经过反复调研,最终,大厦选址在哈同花园旧址,也就是今天的上海市静安区延安中路1000号。

为了符合“永久性建筑、美丽壮观、经济合适”的要求,大厦设计摒弃了以往上海建筑所惯用的打桩方法,改用箱形基础。同时,对于土壤压力的处理,也未采用过去的每平方米荷重5至8

### 九”的知识分子,他们中的一员,白云宾馆建筑设计师之一林兆璋曾如此回忆道:“被压抑了这么多年,一听说有机会锻炼啦,大家都感觉像是被‘解放’出来的。”

在设计成员的努力之下,白云宾馆的设计方案很快出炉了,方案里有很多创新,其中之一就是宾馆的外观设计采用水平线条,可以满足高层建筑外墙和窗户挡雨排水的需要。但这却在当时引起了很大争议。曾有人指责说:“水平线条代表的是资本主义,竖直线条才是代表社会主义。”这个现在看来有些滑稽的观点,在当时却有着十足的威胁。幸运的是,在当时广州市副市长林西的支持下,方案最终以通过。

白云宾馆于1973年动工兴建,1976年初完工。楼高120米,共34层,拥有客房718间,为当时的中国第一高楼。

白云宾馆是岭南派风格融入现代建筑的一个典范,其总设计师莫伯治曾说:“没有自然界配合的建筑,起码不是一个完美的建筑。”为了保留遗址中的一座小山丘,他特意将白云宾馆后退,距离道路200多米。山丘的土壤大树,也

## 坚守、突破、起舞与新中国共辉煌

### ——新中国第一高楼之变迁

□见习记者 张翼翔

在外网上,SOM借鉴中国宝塔的建筑风格,把金茂大厦设计为具有现代中国特色的超高层建筑。在细节上,88层建筑,8根周边矩形柱,层面向内收缩每8层一单元等,都迎合了中国人对于发财和吉利象征的喜悦。在结构设计方面,采取钢筋混凝土核心筒加三道井字型穿透外伸的钢架作为基本的受力体系。其结构原理起源于中国山西省应县的木塔,历千年而不倒。

SOM的设计方案无疑是优秀的,但当时中国并没有超高层建筑的设计规范,建造400米以上高度的建筑更是史无前例。对于美国SOM设计的结构类型能否在地质条件特殊的上海浦东造出超高层建筑,许多专家都表示怀疑。面对争议,业主单位请来了著名结构工程专家李国豪院士。在详尽地审定了所有材料,(下转第2版)

### 金茂大厦:超高空上的突破

改革开放,春风吹满华夏大地;南方谈话,带来一片生机盎然。1992年注定是不平凡的一年,这一年,浦东新区设立,邓小平提出上海要“一年一个样,三年大变样。”在此背景下,上海金茂大厦立项。为了在浦东建造这座具有象征意义的标志性大楼,各路建筑人马再次汇集到一起。

金茂大厦的设计采取国际征集方式,完全透明公开,国内外许多著名设计公司都参与其中,最后,美国SOM设计事务所以其独具特色的方案拔得头筹。